

# 文明实践示范点奠定“新餐桌文明”基石 使用公筷公勺 倡议推广“分餐制”

“筷子七寸六分长的寓意是什么？”、“筷子上方下圆的造型又包含什么内涵？”近日，作为陆家嘴新时代文明实践“文明餐饮”示范点行动的“筷”动文明活动在陆家嘴丽思卡尔顿酒店举行。



她表示，会积极响应区文明办提出的“使用公筷公勺、推广分餐制”倡议，承诺、践行好文明餐饮的各项工作。

筷子，在中国有3千多年的历史，可谓是文化渊源高深，它是东方文明的象征，是华夏

民族智慧的结晶。

在专业人员的指导下，尝试自己动手制作一双中国筷子。一起学习“箸箸文化”，慢慢地感受到了，中国文化的隽永之美。还因为亲身参与，更能在今后的用餐

过程中，体悟“筷”乐，传递文明餐饮的良好素养。

礼仪培训师吴妍婷告诉我们，“从宴请礼仪到仪容仪表，大家从生动的讲述与有趣的互动中，了解到中西方餐饮文化的差异，和守礼仪、讲文明这一中西贯通的普世文化。”

## 【活动预告 粉丝福利】

活动内容：公筷制作 & 礼仪教学

活动时间：8月31日 14:00-16:00

活动地点：浦东香格里拉大酒店

限定名额：5人

报名方式：后台留言“筷动文明+姓名+联系电话”，“陆家嘴发布”小编将随机抽取5人，免费参与现场活动。

今天，“筷”动文明，引领着舌尖上的新时尚，请相信，器可载道。当我们赋予“公筷公勺”更多的内涵，“一时之尚”就可以成为“新餐桌文明”的基石。

(街道新时代文明实践分中心)

## 滨江垃圾分类迎接“年考”

### 城管是“老师”更是“考官”

《上海市生活垃圾管理条例》施行一年来，陆家嘴滨江生活垃圾分类在不断的实践中，逐步使这个“新时尚”成为了“新习惯”，更成为了滨江女子监察队的一个工作“新亮点”。

在中队的领导和部署下，“宣传指导—协同管理—执法保障”一直是贯穿滨江生活垃圾分类的工作路线，女子监察队始终秉承“指导管理走在前，执法保障走在后”的工作准则，形成了一系列工作方法和工作机制。

#### 【白领驿站】

一是在疫情期间，将生活垃圾分类检查纳入每日疫情检查工作机制中，两项工作融合，使垃圾分类意识与疫情防控管控时刻不松懈。

二是在疫情平稳后，对辖区内的楼宇、商户、物业等单位，开展了区域、内容全覆盖指导，将垃圾分类工作做细做实。把握文明城区创评工作的契机，将滨江各楼宇划分责任区，将管理责任落实到人。根据《2020年陆家嘴中心单位生活垃圾分类达标评分细则》，队员

对各楼宇及商户逐项进行精细化指导，从收集容器的规范设置到分类标识的英文翻译。

三是在滨江联巡工作中，将生活垃圾分类指导和检查作为每日“打卡”工作，区域执法检查周覆盖率100%，形成了常态化工作机制。

在指导工作中，队员是“传道授业解惑”的“老师”，在执法工作中，更是文明规范严格的“考官”。在滨江区域单位的支持和配合下，上半年滨江的垃圾分类工作在浦东电视



台疫情报道、城管“520”开放日活动中均得到了好评。同时，在文明城区创评中，滨江各楼宇生活垃圾分类达标测评评分不低于99分。

(中心区域环卫工作站)

## 下月底上街流动百辆 陆家嘴白领先睹为快 《三十而已》剧中早餐车升级啦

### 更多流动餐车即将上路

在当下大热的电视剧《三十而已》中，有一个频繁出现的镜头：一条繁忙的马路上，有一辆流动餐车，玻璃防虫罩上，贴着红色贴纸：油墩子、葱油饼、豆腐脑、豆浆。男女主角经常经过这辆餐车，捎走一份早餐。

这是上海人熟悉的日常，可也是“灰色地带”——根据相关法律，这样的餐饮车不能上路经营。不过，新一轮早餐工程明确提出，将全力推进流动餐车“正规军”落地，预计9月底将有100辆流动餐车上街。

大城市为什么需要流动餐车？新的流动餐车又有何特点？

#### 一只煎饼果子的诱惑

目前，上海街头有少量流动餐车。胡运红的车是其中之一，几乎在陆家嘴工作的白领都见过。

早上8时30分许，花园石桥路银城中路口，胡运红与往日一样，在车前熟练地做着煎饼果子，一张黝黑的脸上挂满汗珠。买卖双方很熟悉：顾客“扫一扫”车上贴着的二维码付款，胡运红不等他们开口，就知道要做的煎饼果子是一个蛋、两个蛋，要葱花还是不要葱花……“我在这个路口做了五六年生意，大部分客人的喜好都记住了。”胡运红很愿意与记者聊聊，“车是公司的、有证，浦东新区商务委发的，定点定时经营，所以踏实。”

胡运红每天凌晨4时多起床和面、切葱花、香菜、调制辣椒酱、甜面酱等调料。豆浆等预包装食品由其所在的公司统一配送。6时多餐车开到点位，车厢打开，各种原材料陈列好，垃圾桶摆好，接着就迎来一天最忙碌的时段。

陈旧的红色车身上，“我爱金融城”5个字很是显眼。餐车位置很有点补缺的味道——周围有很多写字楼，可放眼望去，看不到一家便利店。“所以区里会在这里设个点



位，满足上班族的早餐需求。”胡运红这里最便宜的煎饼果子6元，从7时到9时，大约能卖出100多个，还能卖出二三十只手抓饼、四五十只茶叶蛋。

在销售高峰，胡运红的餐车前排了10多位顾客。要等10分钟以上才能买到一个煎饼果子。“早上想吃口热的”、“现做的饼，又是那么多年的固定位置，觉得放心”……几名排队顾客告诉记者。

胡运红也知道上海已经启动新一轮早餐工程，“区里告诉我们了，流动车要升级。你说，我们公司能不能申请到新车？这样，我就能继续给大家做煎饼果子。”

比起胡运红，老陈夫妇对记者这样的“非正常顾客”要警惕许多。早上9时许，记者在中心城区一处繁忙的街角见到他们，一辆电动三轮车改装成流动餐车，只卖煎饼果子。夫妇俩欲言又止，“看到城管得跑，每几天就得换个地。”

可这么“不正规”的煎饼果子摊，也不缺消费者。排队最长的时候，有十多名白领。为什么要光顾流动餐车而不去两三百米外的便利店？排队的上班族直言其优势：一是地点灵活，离地铁站、公交车站近，“更顺路”。二是经营的品种是现有早餐网点所不具备的，“包子、粥、面包、汉堡都不难买，但销售煎饼果子的餐厅太少了。”

好消息是，上班族喜欢的“流动餐车+早餐服务”已明确纳入新一轮早餐工程。流动餐车“正规军”将批量出现在市场上，煎饼果子也不会少。

根据《关于进一步推进我市早餐工程建设的意见》，上海市商务委会同市市场监管局、市绿化市容局、市城市管理行政执法局等，制定了《上海市流动餐车管理办法》，支持流动餐车合法有序运营，明确点位设置、经营时段、车身标识、安全卫生环保等管理措施。

业内人士表示，流动餐车在全球范围都不是新鲜事。在很多世界知名的热门景点，还有全天营业的流动餐车。“关键在于管理，定时定点。”相关人士表示，《上海市流动餐车管理办法》既是流动餐车的“准生证”，也是“准入门槛”，在为民早餐提供更多选择的同时，也不会影响街区的交通秩序和市容环境。

据市商务委介绍，上海的流动餐车将以早餐为主，兼顾午餐、夜市需求，重点投放产业园区、商务楼宇、大型社区等早餐网点薄弱区域，首批100辆餐车9月底前上路。

新的流动餐车按照“四定四统一”的要求运营，其中“四定”指定运营主体、定经营地点、定运营时间、定经营范围；“四统一”指



统一配送、统一形象、统一管理、统一标识，使得流动餐车成为环境友好、放心安全、便捷高效、形象美观的城市早餐风景线。

至于像老陈夫妇这样的个体劳动者，如果有一技之长，可以通过应聘相关企业，成为新流动餐车的服务人员，继续用自己的手艺服务这座城市。

#### 新餐车麻雀虽小五脏俱全

胡运红打听到，新的流动餐车会很气派，“与陆家嘴的形象更匹配”。据记者了解，首批流动餐车以上汽大通MAXUS的V90房车为蓝本，根据早餐工程的需求度身定制。

“相关车辆在改装生产线上了，第一批车8月下旬即可交付，这是专门为餐饮经营设计的车型，能符合上海市流动餐车的管理规定。”上汽大通MAXUS相关负责人透露，新车具有外接电源、消毒杀菌功能，还设计了上下水、分类垃圾存储等功能，同时能配备自提柜，“这样，餐车也能提供线上点单、线下取餐这一‘网订柜取’的最新服务方式。”

同时，根据早餐车的菜单设计要求，可配备不同的食品加工设备，覆盖中式和西式的各类餐食。比如，要做煎饼果子，车里就配备煎饼机；要蒸包子、煮茶叶蛋，就配备蒸包机、茶叶蛋锅；还有电扒炉对应铁板烧、烘焙柜对应面包。餐车还能根据实际需求，增添豆浆机、咖啡机、冰淇淋机等其他设备，满足现制、复热、预包装等各类食品需求。

“小身材大功能”的新款餐车才亮相，已受到众多早餐工程参与者的青睐。据悉目前他们正根据不同企业的餐食经营特点，量身改装餐车，预计9月能交付给相关企业，上路运行。

过不了多久，上班族就能在全新的流动餐车上安心购买煎饼果子了。(浦东发布)